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8’a deschisù nou abonamentn, la care îiî- 
vitàmù pe toţi amicii şi sprijinitorii Tôiel nôstre.

Preţulfi abonamentuluii
Pentru Âustro-Ungaria: pe trei luni 3 fi 

PO çése luni 6 fi., pe unù anü 12 fi.

Pentru România şl străinătate: pe trei 

Ioni 10 franci, pe çése luni 20 franci, pe unù 

anü 40 franci. ______

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă :

Pentru Austro-Unçaria î pe anù 2 fi., pe 

fése luni 1 fi.

Pentru România şi străinătate: pe anù 8 

franci., pe çése luni 4 franci.

Abonarea se pôte faoe mai uşorii şi 

mai repede prin mandate postale.
Domnii, carï se vorü abona din nou 

|8 binevoéscà a scrie adresa lămurită şi 

t arăta şi posta ultimă.

AOministraţimiea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovii, 4 Octomvre v.

încă nici nu s’a înrădăcinată 
bine „noua eră de conciliaţiune“ a ca
binetului Szapary şi éta, că ele- 
mentulă românescü a şi ajunsü la 
acea înaltă tréptâ de consideraţi- 
une unguréscâ, ca se fia lipsitü şi 
de celü din urmă vice-comite ro 
mânu din Transilvania şi Ungaria.

Scimü, că în urma strălucitei 
dovecjî de conciliaţiune, ce li-s'a 
datü Saşilorfi din partea guver
nului prin numirea Sasului ma- 
ghiarisatü şi escomunicatü de co
naţionalii sei, Guido de Baussnern, 
în postulü de fişpanfi alü comita
tului Făgăraş ü, —  singurulü vice- 
comite românü, ce-lü mai aveamü 
în acestü comitatü românescü, a 
fostü silită să-şi dea demisiunea.

In urma acestei demisionărî, 
era fixată pentru alaltă-erî 4iua 
de alegere a noului vice-comite, 
despre a cărei decurgere încă n’am

primitű unű raportü amănunţită, 
resultatulu înse ni-s’a comunicatü 
în scurtü prin telegrama din nu- 
mërulu de erî, anunţându-ni-se, 
că „Maghiarii au proclamatü ca 
vice-comite pe Mauriciu Kapo- 
csányi“.

Nu e lipsă se mai spunemö, 
că cine şi ce feliu de omü este 
acestü Kapocsányi, căci proclama

rea lui din partea Maghiarilorü 
îlü caracteriseză în de ajunsü.

întrebarea este înse, cum a 
pututü unü Kapocsányi, despre 
care se scia înainte, că este unulü 
dintre cei mai mari adversari ai 
Românilor, se ajungă vice-comitele 
unui comitatü românescü şi încă 
prin aclamaţiune?

Rëspunsulü la acéstá întrebare 
ni-l’a comunicatü astăcjî unulü 
dintre membri din municipiulă 
Făgăraşului, descoperindu-ne, că 
lucrulü s'a săvîrşită pe-o cale de 
totă netedă şi încă şi „legală“. 
Fişpanulă Baussnern, ve4endu-se 
adecă în faţa unei copleşitore ma
jorităţi de alegători români, a re
curs u la drept ulă seu de „veto“ 
şi n’a lăsatu se fiă pusü între 
candidaţi nicï unü Românü. Unulü 
dintre alegătorii români a voită, 
póte, së protesteze în contra vol- 
niciei fişpanului, dér fiindcă fiş- 
panulü nu i-a datü cuvêntü, Ro
mânii alegëtorï au părăsită loculü 
de alegere şi Maghiarii, rëmânêndü 
singuri, şî-au fácutü chefulü cum 
lî-a plácutü

Astfelă se esplică „proclama
rea* lui Kapocsanyi în postulü de 
vice-comite alü unui comitatü ro
mânescü.

Postulü de vice-comite alü comi
tatului Făgăraşă a fostü din tim
puri străvechi ocupatü totü numai 
de Români şi fericitulu, căruia i-a 
fostü reservată „patriotica“ chiă- 
mare de a huidui din postă şi pe 
celü din urmă vice-comite românü,

ce mai rămăsese în întregă Tran
silvania şi Ungaria, a fostu Guido 
de Baussnern.

Acum suntemu în clarii. Nici
odată în dieta ungurescă nu s’a 
putută face o acusaţiune mai ne
temeinică ca atunci, când lui G-uido 
de Baussnern i-s’a imputată „ne- 
patriotismă“ din causa originei 
sale săsesc!. Acesta a dovedita 
din nou domnulă de Baussnern 
cu ocasiunea „ proclamărei “ de 
alaltă-erî şi noi amu sciut’o şi 
mai ’nainte; a sciut’o de-altmin- 
trelea şi guvernulu, căci ddră de 
aceea l’a învrednicită pe doinnia- 
sa cu conducerea acestui comitatu.

Ni-se spune în telegrama de 
erî, că volnicia d-lui Guido de 
Baussnern a produsă indignaţiune 
între Români. Se nu credă înse 
d-lă de Baussnern, că şi meritulu 

de-a fi produsă acestă indigna- 
ţiune între Români este ala d-sale. 
Românii sciu cine este d-lă de 
Baussnern şi cunoscă misiunea, cu 
care a fostă trimisă d-sa în acestă 
comitată. De aceea Românii n’au 
aşteptată şi nici n’au putută se 
aştepte nimică dela graţia d-sale. 
Cei ce au făcută înse dependentă 
s6rtea poporului română de graţia 
unoră fişpanî unguresc!, ca Bauss* 
nern şi soţii sei, acelora le revine 
meritulu de-a fi amărîtă sufletele 
românesci.

Se nu uitămă înse, că şi res
ponsabilitatea pentru aceste ori
bile merite asupra loră cade!

Yocî asupra visitei
Românilor Ardeleni la P raga.

„Politik“ din Praga, organă ala 
partidei Cehiloră bătrâni, scrie în 
numerulă seu dela 10 Octomvre 
n. între altele:

... La toasturile, prin carî Românii 

au fostfi sărbătoriţi oa representanţl ai 

poporului romântt, răspunse d-lă Dr.

Aurel Mureşianu, redaotoră-şeffi alü „Ga

zetei Transilvaniei“ la Braşovfi în Tran

silvania şi conducétorft alü Bomânilorfi 

ardeleni, printr’unö toastü cu nuanţă po

litică, 4iG©űdü, oă primirea cordială în 

Praga a mişcată adénoü pe Români şi

i-a surprinsă plăcutd. Ei întreprinseră 

ună drumă de trei 4^e> sPre a vedé 
marile resultate ale culturei boeme se

culare şi a-le admira, şi spre a arőta, ou 

câtă stimă şi simpatiă însoţescă Românii 

din partea rősáriténá a monarchiei acéstá 

nobilă luptă pentru cultura naţională. 

Cehii nu domnescă, ei lucrézá şi nu 

domnirea şi îngâmfarea puterei, ci munca 

oulturală este, oare merită deplina stimă, 

veneraţiune şi simpatiă a tuturoră. Noi 

amă putută constata în admirabila D.- 

vóstrá esposiţiune dovada viuă a acestei 

împrejurări. Yisita nostră ínsé are şi o 

altă însemnătate. Pe noi ne înfrăţesce 

şi comuniunea sorţii în lupta pentru e- 

sistenţa naţională. Nisuinţa de a fi stă

până în casa ta este drâptă şi fíréscá, 

dér a voi ső domnesc! şi a asupri pe 

alţii este cea mai mare nedreptate şi ni- 

sainţa cea mai nenaturală. De aoeea noi 

amă fosta íntotdéuna pe partea aoelora, 

cari apără cinstită şi sinceră egala în

dreptăţire. „Am fostü“, 4ise vorbitorulă, 

„odiniórá într’ună rendă cu luptătorii 

voştri şi în aceeaşi fóiá, în „ Reforma“ 

lui Sohuselka, în care marele vostru is

torică Palacky apéra interesele naţiunei 

cehioo şi drepturile Boemiei, eu am 

apărată interesele române şi drepturile 

Transilvaniei.“ D-Vóstrő aţi desfăşurată 

stégulü solidarităţii slave şi noi sperámü, 

că prin acésta nu nisuiţî la o stăpânire ne- 

dreptâ asupra altora, ci la libertatea şi egala 

îndreptăţire a majorităţii asuprite a popórelor 

acestei monarchii, şi în cadrulu unei asemenea 

solidarităţi slave au locă şi Românii, căci 

pentru acéstá libertate a popbreloră no 

luptămă şi noi; în punctulö aoesta sun- 

temă una şi vă întindemă bucurosă 

mâna strigéndű: Trăiescă naţiunea cehă! 

Trăiâscă nisuinţele ei pentru libertate şi 

egală îndreptăţire ! — Toastulă acesta fă 

primită cu aplause sgomotóse.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.* 

Despre Niccolo Machiavelli.
Posiţiunea Ini Machiavelli faţă cu 

Medicei.

(Fine).

Juna Italiă de pe atuncia privia 

încă la Machiavelli, — cu tóté că co

misese deja crima secretă a „Principelui“,

— oa la ună dascălă şi conducătoră, cu 

a oărui înţelepciune politică putea cine

va să-şl facă educaţiunea şi să se oţă- 

lése ă, pentru fapte. Acéstá posiţiune nouă 

a lai în Florenţa era atâtă de ounoscută 

în pnblioă, înoată ar fi fostă straniu, 

déo& elő n’ar fi fostü consideratü celü 

puţinii ca înscenătorulă intelectuală ală 

oonspiraţiunei Alamanni Buondelmonti. 

Câtfl de intimă fusese elă cu Luigi Ala- 

manni şi Buondeimonti o arătase elă şi 

prin dedicarea biografiei lui Castruccio 

Castraccani, de-asupra căreia sorisese nu

mele celoră doi amici ai săi.
Cu atátü mai multă trebue să se 

mire cineva, că cardinalulă Gitilio, în 

oontra căruia a fostă îndreptată în prima 

liniă acea conspiraţiune, părea că nu 

avea niol ună prepusă asupra lui Ma

chiavelli, ci din contră, îlfi atrăgea acum

totă mai multă în partea sa şi la dife

rite ocasiunl înoepù a cere sfată dela 

profunda lui cunoscinţă a relaţiuniloriS.

Se pare că la începutü esista o în

ţelegere destulă de bună intre grădinile 

lui Rucellai şi între cardinalulă GKulio 

de Medioi, oa representantulă noului gu

vernă ală Florenţei. Democraţia floren

tină spera póte încă la ună compromisü 

cu oardinalulă, cătră oare dintre toţi 

Medici îi arătau mai multă încredere, 

pentru caracterulă său blândü, şi care 

în totă casulă încă nu luase o hotărîre 

definitivă asupra oonstituţiunei, oe avea 

să dea Florenţei. Tinerii poeţi şi literaţi 

ală cárorü capü recunoscută în Florenţa 

ajunsese a fi Maohiavelli, puneau, precum 

se pare, fórte mare pondü pe memoriulü 

despre Reformele de stătu florentinú, scrisă 

de măiestrulfi lorü şi probabilü de-odată 

ou Maohiavelli sorise şi Buondelmonti 

ună traotată despre reorganisarea statu

lui florentină.

Aceste două traotate, scrise de Ma

ohiavelli şi Buondelmonti, vorü fi fostă 

programulă de partidü faţă ou Medicei 

a junimei florentine, oare nu-şl pierduse 

încă tóté speranţele.

Se póte, că la începută cardinalulă 

va fi luatü o atitudine, ce lăsa a se aş

tepta, că ar fi aplecată a încheia com- 

promisulă între Prindpatulü mediceică şi 

prinoipiulă democrată şi a-lü şi réalisa. 

Dér tinerii din grădinile Rucellai prin

seră curêndü de veste, oă prin aparenta 

oon cesiune, ce o arăta elă faţă cu pla

nurile şi speranţele lorü, voiesce să-şi 

bată numai joeü de ei şi desamăgirea 

lorü, după ce ajunseseră la acéstá ou- 

nosoinţă, i-a mânată a înscena acea con

spiraţiune revoluţionară. Machiavelli se 

vede, că a sciută ou multă prevedere 

să-şi asigure persóna sa, deóreoe despre 

legătura, în oare se afla elü ou acea în

treprindere a amiciloră săi, nu s’a mai 

făcută vorbă şi în totă casulă acésta lui 

nu i-a stricată ÎQtru nimică.

Medicei însă au putută soi limpede 

din disoursnlă adresatü lui Leó X  des

pre reforma Florenţei, pe ce tërêmü 

prinoipalü stă Maohiavelli în cestiunea 

acésta şi pănă la ce gradü era elü aple- 

oatö, în casulü unei nouă formări a sta

tului florentinü, a subordona prinoipiulü 

democratică stăpânirei familiei mediceioe.

In acest traotatü, Machiavelli stato- 

reşce din oapulü looului, că forma repu

blicană e a se păstra în Florenţa şi pen

tru acestă postulată pe oare elü îlü con

sideră ca celü dintâiu şi nedispensabilü,

îşi ridică elü aci vocea cu ună accentă 

puternioă.

Scopulă, pe oare-’lă urmăria Ma

chiavelli, oare era se instalese pentru repu

blică o stare escepţională mediceică, în 

oare se fiă conservată şi prinoipiulü re- 

publicană şi tot-odată şi autoritatea lui 

Leo şi a cardinalului. Acésta împărţire 

a formelorü democratioe prin autoritatea 

Mediceilorü avea să fiă o epocă de tran- 

siţiune pentru starea lucruriloră floren

tine. Dér durata aoestei epooe Machia

velli o lega espresü de esistenţa Medi- 

ceilord. Posiţiunea, ce voiesoe elă să li-o 

dea în Florenţa, e de natură fórte par- 

tioulară şi dubiósá. Pentru formarea 

unei despoţii, ea nu e de ajunsă şi în 

fiine totuşi vérfulü unei republioe rămân© 

oa locă designată de elă pentru tronulă 

Mediceiloră. Aoesta vérfa e însă cam 

ameţitoră, căci sub elă stă desohisá 

pórta prin care mişcarea republicană a 

poporului se póte rostogoli în totü mo- 

mentulü. Intr’o astfelü de constituţiune 

s’ar puté vedé chiar o provocare secretă 

adresată fiăoărui republioanü adevărată, 

a nu cruţa vieţa Mediceilorü, pentru-că 

numai după mórtea lorü ar pute reînvia 

adevărata republică florentină. De altă 

parte, Maohiavelli voiesoe să probeze
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Foile germane din Praga „Bo- 
hemia“ şi „Prager Tagblatt“ au 
publicatü asemenea după „Narodni 
Listy“ raportulü despre banchetu, 
însoţindu-lu cu observările lorü 
îndreptate în potriva Cehilorü. 
„Bohemia“ întituléza raportulü sëu 
cu cuvintele „O înfrăţire ceho-ro- 
mână. “

CRONICA POLITICĂ,
—  4 (16) Octomvre.

— Ia luna viitóre se va ţine la 

Roma unö congresü internaţionalii de 

pace, alü cărui presidentú era destinatû 

së fiă fostulă ministru italiană Bonghi. 

Dér, filele trecute, d. Bonghi publicân- 

du-şî ideile sale despre stabilirea păcii 

permanente, a vorbită şi de chestia Al- 

saţiei şi Lorenei şi étà că vrajba a şi 

intrată chiar în sînulă apostoliloră păcii. 

D. Bonghi adecă este partisană ală pă

rerii, că Franţa ar avea dreptulă së pre

tindă înapoiarea acelora două provincii. 

Etă însë, că o parte din deputaţii ger

mani naţionali din parlamentulă Austriei, 

cu totulă de altă părere în acâstă pri

vinţă, nu mai voră së soie de paoe cu 

aoestă preţă. Aceşti deputaţi au trimisă 

acum secretarului oomitetului pentru oon- 

gresulă de pace, marchisului Pandolfi,, 

scrisorea următore :

„Multă stimate domnule ! Ou plăcere 

ne-amă declarată gata, în urma afabilei 

d-tale invitări, së luămă parte la oon- 

gresală de pace din Roma. Ou regrete 

sinoere ne vedemă acum îndemnaţi a ne 

retrage ér promisiunea nóstrá. Publioa- 

ţiunile mai nouë ale presidentului oomi

tetului pregătitoră sémünà mai multă a 

voce de rësboiu, decâtă de paoe şi stau 

cu desăvârşire în contrazicere ou con

vingerile nósbre naţionale şi politice. In 

asemenea împrejurări, ca fi ai poporului 

germană, ne ţinemă de datorinţă naţio

nală a nu participa la congresă.“

Sorisórea este iscălită de deputaţii 

Bareuther, Pernerstorfer, Reicher şi Stein- 

wender.

— Din Constantinopole se telegra- 

fiază : Este cu desăvârşire inesaotă, că se 

urmăresce nisce negociărl între ambasada 

englesă şi Porta în privinţa strâmtoriloră. 

Guvernulă otomană comunicândă pute- 

riloră tóté amënuntele învoielii încheiate 

cu Rusia, sir White a remisă la 8 Oo- 

tomvre Porţei copia unei note a guver

nului sëu, care ia actă de învoiala în 

cestiune şi care se deolară convinsă, că 

nu conţine nici o modificare a tractate- 

lorü esistente. — Se asigură că Englitera 

consideră incidentulă ca închisă. Răs* 

punsulă Franciéi este concepută în ace

iaşi ordine de idei.

prin acesta proiectă de constituţiune, că 

elă ar dori, ca acum aşec^mintele repu

blicane să fiă modifioate.

Era evidentă, că Machiavelli remă- 

sese partisan ală principiului republicană. 

Dór ou tóté acestea îşi păstrase o reservă 

diplomatică, ca să nu propună pe faţă 

nemijlocita restabilire a republicei. îşi 

dase însă silinţa, să desménte pe Medi- 

ceulă, care-i ceruse părerea sa, ca se nu 

introducă ună guvernamentă mixtă, oare 

ar întruni tóté soő derile repubiicelor şi ale 

monarchieloră, fără ca se ofere nici u* 

nulă din favorurile loră. A  înfiinţa ună 

principatit declarată şi sinceră, ’i se pă

rea lui a fi lucrulă celă mai potrivita. 

Florenţa a fostă tot-deuna în mâna Me- 

diceiloră ună stătu democraticii cu ună 

vârfă monarchică şi Machiavelli, ce e 

dreptă, lăsa să se íntrevé̂ á, că ar fi ună 

lucru crudă şi barbara, de a vre să a- 

şecjl una principe íntr’unü stată, care e 

construita în forme curată republicane. 

Imediata însă şi adauge, că nu mai 

puţină ar fi o barbariă, a vré să intro

duci forma guvernului republicana în- 

tr’ună stată, care pănă acum a fostă 

dedat să asculte de legile unui monarohă. 

Pentru a pute scăpa din acésta dilemă, 

Machiavelli inventézá acum una din cele

— Corespondentulă parisianü ală 

Ziarului „Times“ din Londra comunică 

din isvoră sigură soirea, că alianţa ruso- 

francesă formézá de presentă obîectulu 

principală de consultaţiunl şi oă tractatulă 

se va şi subscrie în curendă. Nu e vorba, 

continuă numitulă corespondenta, numai 

de o convenţiă militară, nici de aceea 

numai, că Rusia şi Francia să desvólte 

o acţiune comună la Constantinopolü şi 

Cairo, — oeea oe dealtmintrelea va veni 

pe tapetă la iniţiativa sultanului pe lângă 

sprijinirea din partea Franciéi şi Rusiei, 

ci e vorba de ună formală tractată de 

alianţă. Despre tóté acestea camera fran- 

cesă nu va fi încunosciinţată, fiindă-oă în 

tenórea § 8 din Constituţia dela 16 Iuliu 

1875, preşedintelui Republioei îi compete 

dreptulă de a face şi ratifica tractate* 

Preşedintele e datoră să însoiinţeze ca

mera despre aşa ceva, numai întru câtă 

permită interesele şi siguranţa statului. 

De aiol însă urmâză, că dâcă în adevără 

se va săvârşi alianţa între Francia şi Rusia, 

acésta se va puté ţinâ în secretă pănă 

când îi va pláoé preşedintelui Republi* 

cei. Şi fiind-că în Rusia e eschisă orl-ce 

publicare de felulă aoesta, puterile cen

trale nu voră soi niol în ultimulă mo

menta, că cu câţi oontrarl are să stea 

faţă.

— Deputaţii parneliştî au adresata 

poporului irlandesa una manifestă, în 

oare 4̂ °®* ei voiescă să continue 

lupta pănă ce unitatea partidului auto

nomă parlamentară va fi restabilită. Ei 

convocă o întrunire a irlandesiloră com

petenţi, spre a propune aoolo mijlóeele 

proprii pentru realisarea programului lui 

Parnell.

SOIRILE piLEI.
— 4 (16) Octomvre.

ÎJrăşi cărţi oprite. Ministerulă ungu- 

rescă de culte şi instrucţiune publioă a 

dată unü ciroulară cu data de 5 Octom- 

vre tuturora autorităţiloră bisericesc!, a- 

poi inspöotorilora regesol de şcole şi di- 

rectoriloră supremi ai distrioteloră şco

lare, în care intoxice folosirea următ6- 

reloră cărţi: 1) Tocilescu: Istoria română 

pentru şcolele primare de ambe sexe (Bu- 

curescl 1887) „pentru că datele sale nu co

respundă adevărului istorică şi suntă aple

cate la escitarea urei de rassău; 2) Schul- 

Wandkarte von Siebenbürgen, edată de 

Franoisc Obert (Gotho, lustus Pertes) 

„care în privinţa politică şi a dreptului 

publioă este cu totulă înveohită şi de 

aceea uşoră pöte da nascere la răspân

direa unoră păreri greşite“. — Ce mai 

sei, a4l mâne cărţile nöstre ;didaotioe 

voră trebui să fiă supuse censurei „Kul- 

turegylet“-uriloră în modă directă, astă4l

mai infame machinaţiunî ale politioeî 

mai nouă, de care de atunci încooe s’a 

făcut în istoriă întrebuinţare pe o scară 

câtă de lungă. Elă sfătuesce adecă pe 

Medici să păstreze în Florenţa instituţi- 

unile democratice, dér se influinţeze asupra 

alegeriloră intr'ună modă cu totului nou 

şi a-le conduce aşa, ca tóté posturile sé fiă 

ocupate numai de astfelu de indivizi, a că- 

roră voinţa sé fiă orbesce supusă puterei. 

Aci politica lu Maohiavelli se desparte 

şi în modă practică de ori ce morală sl 

lealitate. „Pentru ca amicii voştri — 4i°e 

elă în acestă memoriu adresată lui Me

dici — când se voră pt esenţa la alegeri, sé 

aibă şi siguranţă, că vorü fi puşi în nu- 

merulii candidaţiloră, Sanctitatea Vostră sé 

faceţi a se alege optă scrutători cart sé 

potă face ca voturile sé cacţă pe acele per- 

sóne, pe cari le voră vré ei, fără ca se a- 

pară, că ar fi cineva eschisă**.

Falsificarea buletineloră apare deci 

ca o doctrină propagată pe faţă de că- 

tră Machiavelli, care trebuia să resulte 

din coneosulă celă mai intimă alü în

tregului său sistema politică. Dér lui 

Machiavelli intréga acâstă procedură ’i 

pare atâtă de simplă şi firescă, încâtă 

elü, propagându-o nu simte nici cea mai 

mică remuşcare a consciinţei. Sistemulă

suntü espuse aceleaşi censurl, dér numai 

indireotü.
*

«Ic *

Fortificaţiile Bucurescilorü. Cetimü în 

„Timpulă“ : D-nii căpitani de geniu, Tă- 

năsescu, Istrate şi Drăgotescu aupleoata 

în 4il®le aceste in Francia, celă dintâiula 

Creuzot, ală doilea la St. Chamond 

şi oelă d’al treilea la Commentri  

pnetru a supraveghia lucrările cupoloră 

comandate la aoeste fabrici şi destinate 

forfcuriloră şi bateriloră din jurulă Bu- 

ouresciloră.
*

* <fc
Vinurile românesc!. Mai mulţi repre- 

sentanţl de case mar! din străinătate, 

între cari; şi ală casei Solomon din Bor

deaux au sosită în Bucuresol peetru a 

faoe cumpărări de vinuri din recolta a- 

nului curenta. Se comunică „Luptei“, că 

în anula acesta vinurile suntă multă cău

tate şi cu preţă mai mare de câtă în 

anii trecuţi.
«

* *
Ca preşedinte alü camerei comerciale, 

după oum anunţă „Pesti Hirlap“ va fi 

alesă nâoşulă „maghiar“ Moritz Wahr- 

mann!
* *
*

Renumitulü profesorü de medicină Dr. 
Virchow, şi-a serbată în filele trecute a* 

niversarea a 70 a nascerei sale. Cu a* 

oésta ocasiune ’i s’a făcută mari ovaţiunl. 

Dénsula a primită aprópe dela toţi sa

vanţi din străinătate telegrame de feli

citare. Oraşulă Berlină l’a alesă cetăţână 

de onóre ală său.
*

# *
Complotü în contra Ţarului. Se a- 

nunţă din Kiev 4iarului „Daily Tele- 

graph“ că s’ar fi descoperita ună com

plot în contra vieţei Ţarului. — Auto

rităţile ar fi confiscată o presă, care im

prima sorierl răsvrătit0re. Mare disor- 

dine ar fi isbucnită printre studenţii din 

universitate. — S’au făcută mai multe 

arestări printre aoeştl din urmă, ală că

rora spirită răsvrătitoră oresce.
*

* *

„Nunta din Văleni“ in Bistriţa. Fai- 

mósa piesă teatrală a jidanului Brotsi- 

ner „Hoohzeit von Văleni“ se va re- 

presenta — după cum aflămă din „Mi

nerva“ — şi pe scena teatrului din 

Bistriţa, unde directorulă de teatru, Ca- 

rolă de Remay, are de gândă se dee în 

decursulü lunei lui Octomvre ună ciolu 

de representaţiunl.
*

* *

Invitare. „Reuniunea sodaliloră ro

mâni din Sibiiu“, învită la producţiunea 

împreunată cu cântări, teatru şi dansă 

ce se va ţinâ Sâmbătă în 5 (17) Oc

tomvre 1891 în sala dela „Gesellsohafts-

constituţională, în ală cărui metodă, pre

cum se pare agitaţiunile electorale suntă 

nedispensabile, a soiută să se foiosescă 

în totă looulă de acéstá invenţiune a 

lui Machiavelli.

Intr’aceea cardinalulă Giulio de M e

dici luă în numele Papei frânele guver

nului din Florenţa şi a sciută să ob* 

serve o aşa mare moderaţiune personală 

şi îngrijire aparentă pentru instituţiunile 

poporului, încâtă se pare, că sub soep- 

trulă său va pute să se desvólte celă 

puţina o umbră a libertăţii florentine. 

Prin tractatulă său de reformă, lui Ma

ohiavelli 0răşl nu i succese să-şi câştige 

graţia puterniciloră Medicei. Leó X  să 

pare, că n’a dată nici o ascultare ace

lora sfaturi înţelepte şi în câtă privesce 

pe cardinalulă Iulius, care în curândă 

se urca pe tronulă papală sub numele 

de Clemente ală VII-lea mai multă nu

mai din oonsideraţiunt de bună ouviinţă 

se arăta aplecată a nu lăsa pe una băr- 

bată de spiritulă şi meritele lui Machia

velli, ca să se prăpădâscă intr’ună un- 

ghiu părăsită. Ilü însărcinâ deol să sorie 

istoria Florenţei, pentru care în decur- 

sulă lucrărei, Machiavelli primi o mică 

remuneraţiune; ba începu a-lă folosi şi 

pentru nisce misiuni mai mioi.

haus“. începutulă la 8 ore séra. Intra

rea de familiă à 3 persône 1 fi. 50 or., 

pentru domni 80 or., damele 40 er., —■ 

o loge 3 fl. Suprasolvir! benevole se pri- 

mescă ou mulţumită şi se voră chita pe 

oale 4iaristică. Programa: 1. „La peres 

du victoir“, marşă esecutatü de musică,

2. „ţ)is-a badea®, coră mixtă, de Musi- 

cescu, 3 „Haina cernită“, romanţă de 

Dinicu, eseoutată de musică. 4. „Gon- 

doleta“, corü de bărbaţi de Flechten- 

macher. 5. „Dacă vréi s’alinl durerea,“ 

romanţă de Florescu eseoutată de mu

sică. 6 „Liga română“, solo debaritonă, 

de C. M. Cordoneanu, oântată de dl A- 

driana Popă. 7. „Sârba popiloră“, de 

Dinicu, eseoutată de musică. 8. „La o 

rândunea“, coră de dame de I. Wiest. 

9. Măi ţărane dela ţâră“, romanţă de 

Florescu, eseoutată re musică. 10 „Din 

depărtare“ cuartetă duplu, del. Vorob- 

chievicl. 11. Hora ţărăn0scă“, de I. Flo

rescu eseoutată de musioă. 12. „Cântecâ 

vânătorescă“, coră de bărbaţi de T. de 

Flondoră. — 13. Cârlanii, vodeviiă într’ 

ună actă de Iaoobă Negruzi. Persônele: 

Lionesou, fiiulă boierului proprietară, dl 

Fritz Sohuster. Miron — Terinte, ţărani 

fruntaşi d-nii Ioantt Morariu şi George 

Poponea. Domnica, femeia lui Mironă 

d-şora E. Bobeşă. Vochiţa, femeia lui 

Terinte d-ş(5ra P. Gogană. — După pro- 

ducţiune urmézâ jocurile naţionale Că- 

luşeru ü“ şi „Bătuta“ şi în urmă dansă. 

Comitetulü.
* *
*

Omoritü de unùcerbü. DinWindisoh- 

grăz, se anunţă, oă redactorulă <Şiarului 

„Holzinteressent“ din Viena, inginerulă 

Strassberger, a fost străpunsă de ună oerbă 

în grădina zoologică Ursula, şi ime

diată a murită.
*

* *
La Zêrnescï, cu ocasia adunărei des* 

părţământului Asooiaţiunei, d-lă George 

llie din Râşnovă a dăruită pentru scopu

rile Asooiaţiunei 2 fi. Aoésta ni-se cere 

a-o aminti cu rectificare la darea de 

semă din Nr. 209 ală fôiei nôstre, unde 

’i s’a însemnată greşită atâtă ubicaţiu- 

nea, câtă şi suma dăruită.
*

* *
Unü sata întregü prefăcuţii in cenuşe. 

Din Huniădora se telegrafiézâ, că co

muna Nădaşulă de susü a arsü cu totul, 

afară de 7 case. Numai puţine case au fost 

asigurate. Miseria locuitorilorü e mare.
* *
*

Marseillaisa in Turcia. Sultanulă a 

primită în audienţă pe ambasadorulü 

francesă Cambon. Cu aoésta ocasiune 

musioa gardei turcescï întonâ marseil

laisa, care pănă acuma a fostă oprită în 

Turcia.

Prinoipiile desvoltate de Machia

velli erau totă numai acele două puncte 

esterne ale politicei maohiavelliste, pe 

cari le întelnimă la elă în totă loculfl, 

cari se puteau înfăţişa în două chipuri, 

ce nu erau alta, deoâtă străveohia dia

lectică despre absolutismă şi libertate. 

Medicei nu se prea încre4ură în acestă 

punctă de vedere, şi precum se pare, an 

pusă manusoriptuiă tratatului despre 

principe la o parte, cuprinşi de ună sen- 

timentă de gr0ză. îmbinarea leului cu 

vulpea, pe care li-o recomanda elő în 

scrierea sa, probabilă că era pentru ei 

o problemă prea artifioială. Ei bucuroşii 

s’ar fi folosită de acestă bărbată, déo& 

elă ar fi avută ună spirită mai puţinii 

superioră şi déoá numai i-s’ar fi putută 

încrede lui. Peotru-că trebue să fiă fórte 

neconvenabilă a te folosi de ună geniu 

ca şi de o creatură. Creaturi îşi alege 

cineva numai dintre ómenii oei mai or

dinari, séu căşi-i dimite la o asemenea 

stare printr’o slujbă de josă. Ce avea 

însă să faoă cu unü Machiavelli? Nu

mele lui avea la Florentini încă o bună 

reputaţiune, pe care o pierdu numai dup& 

ce Giulio ínoepú în faptă a se folosi de 

Maohiavelli.

In 6 Mai 1527 urbea eternă a fostă
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Congresulü naţionalii bisericescü.
Despre decursulű şedinţei prime 

a congresului naţionalii bisericescü, 
ţinută la 1 (18) Octomvre, repro
ducem după „ Telegraful ă română“ 
urmátórele:

După terminarea s. liturgii şi nive

larea sântului Duoliü, membrii congre

sului întruniţi în numără considerabilă 

-în biserica din cetate, aşteptau cu în

cordare venirea Escelenţei Sale Inaltü 

Preasânţitului Domnü metropolitü şi a 

:S. S. archierei la şedinţă.

La intrarea în biserică Escelenţa Sa 

însoţită de ambii episcop! sufragani, a 

fostă întimpinată cu vii aclamăr! „Să 

trăiescă“.

Esoelenţa Sa ocupâ scaunulă presi- 

dială şi deschise şedinţa prin următ0rea 

cuvântare:

„Prea sânţiţt Domni Episcopii Prea 

jstimaţt Domni Deputaţi congresuaM! Iubiţi 

fraţi, iubiţi fii sufletesd!

La noua întrunire de acjl 'a congre

sului nostru naţională-bisericescă primiţi 

din capulă locului salutările mele oor- 

diale, ou care Vă întimpină aici, oa pe 

îepresentanţii bisericescl ai unui poporă 

de ună milionă şi jumătate de suflete, 

chemaţi a lua în sâmă desvoltarea cul

turală a acestui poporă pe terenulă bi

sericescü, a cunósce eventualele pedecl 

interne séu esterne, oare stau în calea 

acestei desvoltărl, a afla mijlócele po

trivite pentru delăturarea aoelora şi peste 

ftotă a continua lucrările începute îna

inte de acósta cu doué decenii pentru 

consolidarea şi prosperarea bisericei nős

ére naţionale pe basele credinţei, spe- 

ranţeloră şi ale oarităţii creştinescl.

Chiar şi între împrejurări mai nor

male decátü cum suntă ale nóstre de 

a<jl, şi într’o situaţiune ou multă mai 

favorabilă, decâtă cum este cea actuală, 

ară fi grele problemele, la a cărora re- 

sSolvire v’aţl angagiată d-v0stră, prea 

stimaţi domni deputaţi. AstăcţI ínsé, când 

simţulă generală ală poporului nostru 

încă nu este desvoltată pănă acolo, ca 

elă de sine sé afle căile cele mai sigure 

şi mijlócele cele mai bune ale prospe- 

rărei, când însuşi clerulă nostru paro* 

chială încă nu este pusă pretutindeni în 

,condiţiuni favorabile pentru a-şl pute îm

plini sublima misiune cu resultatele do

rite de toţi, şi când unele rele sociale 

.şi de altă natură au înriurire stricăoiosă 

,şi asupra vieţei nóstre bisericescl: mi

siunea Domniiloră Vóstre în acâstă su

premă corporaţiune bisericâsoă devine şi 

anai dificilă.

Cu tóté acestea eu mé simtă în

dreptăţită a spera, oă D-Vóstrá însufle

ţiţi de scopurile sublime, care le urmă-

resce peste totă biserica ortodoxă uni

versală, şi în specială biserica nostră 

naţională română luminarea, cultura, mo

ralitatea, pacea şi fericirea, — veţi con

tinua cu succese bune lucrările congre- 

seloră n6stre din trecută şi veţi crea 

pentru istoria desvoltărei nostre naţio

nale bisericesc! date nouă, care Vă voră 

asigura gratitudinea posterităţii, şi voră 

da acesteia impulsă pentru o nisuinţă 

continuă spre progrese salutari în vieţa 

bisericâscă.

Cuvintele preagraţi6se şi adevărată 

părintescl, care le-amă aurită şi cetită 

acum mai de curândă rostite de Majes- 

tatea Sa domnitoriulă împărată şi rege 

ală nostru la adresa bisericei nostre, ne 

dau o nouă garanţă despre scutulă prea- 

înaltă, la care p6te conta biserica nâstră 

naţională şi instituţiunile ei fundamen- 

tale din partea Majestăţei Sale, avândă 

noi a persevera cu firmitate în credinţa 

tradiţională cătră prea înaltulă tronă şi 

în respectulă loială faţă cu organismulă 

legală ală statului. Etă dâră o nouă în- 

curagiare pentru noi, de a lucra bărbă* 

tesoe şi ou cele mai bune speranţe pen

tru desvoltarea ulterioră a instituţiuni- 

loră ndstre bisericescl, prin care propa- 

gândă cultura şi moralitatea, voimă tot

deodată să folosimă statului publică şi 

soumpei n6stre patrii, căreia rămânemă 

devotaţi cu totă căldura inimei.

Premiţândă acestea şi cerându-ml 

încă de acum scuse pentru neajunsurile, 

cari prea uşoră potă sS provină sub du

rata sesiunei nostre din starea sdrunci- 

nată a sănătăţii mele, — mă alătură ou 

totă sufletulă, ca pi6sele rugăciuni, cari 

se ridicară astăcjl în acâstă sântă bise

rică cătră Atotputerniculă Dumnezeu 

pentru ajutorulă cerescă la lucrările n6s- 

tre congresuale, şi cuacâstă, sesiune or

dinară a congresului nostru naţională- 

bisericesoă pentru periodulă aniloră 1890 

—1892, o declară de deschisă.“

Deschifjându-se în modă sărbătorăso 

şedinţa, presidiulă designeză de notar! 

interimall din cleră: Dr. Georgiu Popo- 

viciu, Ignatiu Papp şi Dr. Remus Roşea, 

er dintre mireni pe deputaţii: Georgiu 

Feier, Dr. Bologa, Zevedeiu Mureşiană, 

Iuliu Novacă, Dr. Aurelă Novaoă şi 

Ionă Pap.

Presidiulă presentâză actele electo

rale întrate dela eparchii şi lista depu- 

taţiloră aleşi şi provdcă pe deputaţii 

presenţl, ca la apelulă nominală să-şi 

presenteze credenţionalele la birou. La 

apelulă nominală răspundă 54 deputaţi, 

dintre cari numai 2 nu au credenţionale.

Prin presidiu şi prin alţi deputaţi 

şi-au presentată credenţionalele 17 de

putaţi.

In sensulă regulamentului, actele

electorale se împartă la trei secţiuni, 

avândă secţiunea I. (archidiecesanii) a 

verifioa pe deputaţii din diecesa Aradu

lui, secţiunea II-a (aradanii) a verifica 

pe deputaţii din diecesa Caransebeşului 

şi secţiunea a IlI-a (caran3ebeşenii), a 

verifioa pe deputaţii din archidiecesă.

Ca acestea şedinţa se închee, anun 

ţându-se şedinţa procsimă pe Merour! la

11 6re şi puneodu-se la ordinea cailei 

raportele secţiuniloră.

Tot-odată se anunţă, că şedinţele 

se voră ţinâ în sala oomitatului, ca cea 

mai acomodată şi mai spaţiosă sală.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulii biroului de cor. din Pesta).

Erfurt, 16 Octomvre. In adu
narea socialistă de erî s’a atacată 
vehementu oposiţiunea.

Londra, 16 Octomvre. O ac
ţiune comună a Angliei cu China 
în contra înaintărei Rusiei, nu este 
neprobabilă.

Petersburg, 16 Octomvre. piarul 
„Novosti“ aunnţă, că Italia a asi
gurată faţă de Rusia neutrali- 
litatea ei privittfre la Bulgaria.

SeghediniL 16 Octomvre. Gen 
darmeria a descoperită în comi- 
tatulă Timişului o bandă de fal
sificatori, cari fabricau bancnote 
de câte cinci florini.

Reichenberg, 16 Octomvre. Calfa 
de taură Wolf, a aflată sub po- 
dulă, care duce la Pochlitz, nisce 
cutii cu patrone de dinamită şi o 
bombă. E  probabilă că lucrurile 
aflate stau în legătură cu atenta- 
tulă dela Rosenthal.

Londra, 16 Octomvre. Furtuna 
dela ţermure dureză încă, o mul
ţime de nenorociri s'au întem- 
plată.

Parisu, 16 Octomvre. Subscrip- 
ţiunea împrumutului rusescă a dată 
unu restiltată uimitoră, de6ree© 
subsemnaţii mici apr6pe numai 
singuri au subscrisă suma depusă. 
Subsemnaţii mari în urma acesta 
primescă numai puţine părţi frac
ţionare din sumele subscrise.

Literatură.
„Romanische Revue“ revistă politică 

literară. Direcţiunea: Wien, VIII., Feld- 
gasse 15. Anulă VII. Cuprinsulă fasoi- 
clului IX : Die „neue“ Naţionalitâten- 
Politik in Ungarn. — Die romanische 
Emigration. — Die historischen Publica- 
tionen der romanischen Litteratur in 
den Iahren 1882 — 1889 von Nio. Densu- 
şianu. — Constantin Morariu-AndrievicI 
cu portretü). Von C. Morariu. — Rund

schau: Vom Hermannstädter Central- 
Comité der romanischen Nationalpartei. 
Wirthsohaftliche Resultate bei den Ro
manen in Ungarn und Siebenbürgen. — 
„Romanische Revue“ apare la 15 a fiă- 
cărei luni. Abonamentulă pe ună ană 
întregă e 10 fl. După fiă-care abona- 
mentă plătită, unulă se trimite grătuită 
în străinătate.

Logodnă. D-lă Mihaiu Popii, învăţ, 

în Bistriţa s’a logodită cu d-ra Regina 

Iuga din Capolnacu-Mănăştură.

DIVERSE.
Sentimente amestecate. P  r o f e s o- 

rulă. Domniloră, eu nu vă potă altcum 

esplica espresiunea „sentimente a- 

mesteoate,“ decâtă prin următorulă 

esemplu: închipuiţi-vă, că pe uşa D-v6sfcr& 

întră deodată faotorulă poştală cu 

bani şi cr oitorulă !“

Cătră p. o. publicii alu comitatului Braşovul
Este constatată, oă Ilustritatea Sa 

Domnulă oonsiliară reg. şi vice-oomitele 

oomitatului Braşovă, Iuliu de Roii, are 

merite forte însemnate pentru oomitatulă 

nostru.

Apreţiândă aceste merite, s’a hotă

râtă, ca 4iua a 70 a nascerei sale să se 

sărbătorâscă în modă demn şi spre aoestă 

scopă să se dea în 21/9 Ootomvre a. o. 

la 7 6re sera ună banchetă festivă în 

localităţile societăţii ţintaşiloră (Sohutzen- 
haus).

Prin acâsta ne permitemă a invita 

cu totă respectulă pe prea onoraţii con

cetăţeni, de a lua parte în număr câţă 

se pote de mare la acestă banohetă şi 

ne permitemă a comunica, oă biletele 

pentru banchetă â 5 fl. pentru o per- 

s6nă, se pot procura pănă Luni în 7/19 

Octomvre 6 6re sâra, la Domnulă vioe- 

notară comitatensă Augustă Jekelius.

Comitetulă arangiatoră.

Cursulii pieţei O rasom
din 16 Octomvre st. n. 1891. 

Sancnote românesc! Camp, 9.27 Vênd. 9,30

Irgintä romäneseft - „ 

^apoleon-d’orï - - „ 

Lire turcesc! - » „ 

imperiali . . . .  n 

ftalbinï . . . .  n 

Scris. fonc. „Albina“ 6 %  

n n ji 57o n 

ftuble ruseseï - • ■ „ 

li&rcl germane - • „ 

Oiscontulü 6—8°/q pe anü.

9 20 

9.27

10.48

9.48 

5,40

121.— 
B7.—

9.25

9.30

10.18
9.53

5.45

122.—
57.60

Proprietară :

Dr. Aurel Mureşianu. 
Redaotoră responsabilă interimală: 

Gregoriu Maiorü.

cucerită şi devastată în modă barbară 

de cătră trupele imperiale şi a fostă 

silită să trecă peste acelă timpă 

de ter6re, cunoscută în istoria mai nouă 

a pop6reloră sub numirea de saculă ro~ 

mană (il saceo din Roma) şi descrisă de 

Guicciarăini, ca fostă martoră oculară, 

în modă atâtă de mişcătoră şi eminentă. 

D’abia se săvîrşi acestă schimbare şi 

papa Clemente ală VlII-lea d’abia fu făcută 

prisonieră în „cetatea ângerescă“, şi etă, 

oft Florentinii să şi răsculară la momentă 

,şi aprope fără a comite nici ună actă 

de brutalitate seu sângerosă, se scutu

rară de jugulă Mediceiloră, pentru ca 

să se apuce de restabilirea libertăţii loră. 

In aceste momente Machiavelli şe afla 

departe de Florenţa şi petrecea sâu înoă 

la Gruicciardini, ori în alte locuri în afa

cerile, cu care fusese însărcinată.

îndată după primirea celoră dintâi 

soiri despre noua mişcare în Florenţa, 

Machiavelli a grăbită într’aoolo. Lui i-se 

părea, că acolo va avâ să facă acum se- 

cerişulă întregei sale vieţi. Pentru li

bertatea Florenţei, suferise elă tortura 

.Mediceiloră, esiliulă şi sărăcia. Elă n’avea 

nici o presimţire, că va ave să sufere 

.amară pentru raporturile salo amicale, 

întreţinute în timpulă din urmă cu Me

dicei, deórece oeea ce obţinuse elă în 

urma graţiei loră, d’abea merita să fiă 

luată în considerare.

Imediată după reîntorcerea sa la 

Florenţa, Maohiavelli avu ocasiunea a 

se convinge, ca poporulă florentină nu 

era dispusă să-lă recundscă ca părtaşă 

îndreptăţită ală nouei sale libertăţi, oi 

vă4u că-lă respinge dela ori ce partici

pare la ea. In momentulă, care ar fi 

putută fi celă mai măreţă ală vieţei 

sale, elă simţi, că ura şi dispreţulă pu

blică îlă strivea atât de puternică, în- 

câtă trebui să cedeze. Acestă sfârşită 

ală lui Machiavelli era instructivă şi du- 

rerosă, autorulă „Principelui“ póte fi com

pătimită la mórtea sa ca şi ună erou 

ală unei tragedii politice. Poporulă îlă 

justifică şi prin acéstá justificare îlă 

absolva tot-odată de condamnare.

La mişcări nouă întreprinse după o 

lungă servitute, poporulă are tot-odată 

şi pretensiunea de a vedé omeni noi, 

ca conducători şi purtător! ai aceleia. 

Poporulă voiesoe să fiă, atunci con

dusă numai de ómenl, car! nu suntă de 

locă pătaţi prin trecutulă pe care too- 

mai e în ajună a-lă sdrobi şi învinge. 

Acésta e în parte o prostiă mişcăt0re şi 

frumosă, dér e tot-odată o mare eróre

politică, care se răsbună prin nereuşirea 

scopului mişoărei întreprinse de poporă. 

In acestă doră după ómenl, poporulü se 

índréptá numai cătră cei mediocri şi 

slabi de cari se lasă a fi mai bucurosă 

condusă în 4il0le lui mari. Elă nu se 

încrede bărbaţiloră celoră superiori, chiar 

dâcă aceia pe timpulă servitutei l’au lu

minată cu puterea libertăţii, oi mai pre

feră să fiă tîrîtă prin necunoccuţl şi in

capabili spre o nouă peire.

Aşa poporulă flarentină n’avea acum 

Kpsă de Maohiavelli şi vechiulă său postă 

de secretară, care acum era vaoantă şi 

cu care elă ar fi prea mulţămită să-lă 

recapete, îlă conferiră mai bucurosă u- 

nui anume Giannotti, pe oare nu-lă cu

noscuse niminea, şi care nu putea fi de 

nici ună folosă, nici poporului, niol sta

tului.

Amicii lui Machiavelli, dintre cari 

Zanobi Buondelmonte şi Luigi Alamanni 

se aflau erăşl în fruntea mişcărei din 

Florenţa, îşi daseră t0tă silinţa de a 

restabili în ochii poporului Florentină 

va4a şi reputaţiunea măiestrului, loră a 

cărui inimă ei o cunosceau destulă de 

bine. Dór poporulă nu-lă voi pe Machia

velli şi-lă refusâ.

După o astfelă de probă a unei

vieţi nu-i măi rămânea, decâtă să 

moră. La mortea lui Machiavelli, care a 

urmată în 22 Iunie 1527, au mai contri

buită şi raporturile contimporane, dure

rea şi desperarea sa pentru naufragiulă, 

ce l’a suferită în posiţiunea lui.

Magistrală şi sistemisatorulă bruta

lei politioe moderne a forţei a dispărut 

din lume, fără să fi gustată nici ună 

fruotă ală lucrăriloră sale. Numai în sori- 

rea sa despre prinoipe a lăsată elă lu- 

mei o bogată moştenire, pe care abso- 

lutismulă europâuă a fructifioat’o pro

cente de procente şi ală cărei capitală s’a 

înmulţită în proporţiunl de neore4ută.

Mormântulă său, care s’a păstrată 

în cripta sa familiară din biserica Santa 

Croce a fostă dată unei uitări apr6pe 

desăvârşite în decursă de trei secul! şi 

jumătate. In anulă 1787 mai întâiu ma

rele duce Leopold i-a ridicată lui Ma

chiavelli ună monumentă de marmoră, 

ce representă pe musa istoriei, oare ou 

o mână se razimă pe ună medalionă, în 

care e cuprinsă bustulă lui Maohiavelli. 

Elă e aşe4ată în biserioa Santa Crooe 

din Florenţa, lângă busturile lui Galilei 

şi Michel Angelo.

Victor Micol.
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Cursulu la bursa din Viena.
din J5 Octomvre a. c. 1891

ftanta de aurii 4°/0 - - - - - -  104 —

Santa de hârtiăB°/0 - • - - . . 100 95 

Imprumutulii căilorii ferate ungare -

• u r ă ...............................................116.—

dto argintii - - - ■ - 97.30 

Amortisarea datoriei c&ilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] * « 111.25 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2-a emisunei] - - —...  

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) - - — .—

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 8). 45

Bonuri croato-slavone - - - - -  104.50

Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii . . . . . . .  —

Imprumutulii cu premiulâ ungurescâ. 140.75 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 130.40

Renta de hârtiă austriacă - ■ - - 91.20
llenta de aurii austriacă - - - - - 108 90

Renta de argintii austriacă - - - - 91.—

LosurI din 18601 . . . . . .  136.75

Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 1013.-—

Acţiunile băncei de creditü ungar. ■ 828.75 

Acţiunile băncei de creditü austr , » 282.75

G-albenI împărătesei- * ■ - - 6.57

Napoleon-d'orl . . .  9.30
Mărci 1U0 împ. germane - - - - 57.6272

Londra 10 Livres Sterlinge - - - 117,42

iCIlIIXIIX * XXXXXX XXX xxxxxxxxx » .

Nr, 1803— 1891 677,3~ 3

PUBLICAŢIUNE
Soaunulă orfanală orăşenesca, ca 

oficiu pentru pertractarea rSmasurilorti 
face cunoscuta, că Mercurî în 21 0c- 
tomvre 1891 la 11 ore a. m. se vorfi 
vinde cu licitaţiă în TergulQ vitelorfl de 
sub straje 2 armăsari negri, din rSma- 
sula după Susana Tief, răposată în 2 
OctomvrS 1891.

Braşovti, 8 Octomvre 1891.

Scannnffi orfanală orăşenescj

o s i e s o s e g i e s e s o s e  

A vist d-lorti abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmurtă şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

0 specialitate necomparatiilă
între tóté apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi străinătate

este

a r p e i  T n i n g m l ă .  d _ e
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99
care în urma composiţiunei pre fericite a părţilorfl sale minerale şi a 
conţinutului estraordinarfl în acid-carbonic se buoură de o valore medi
cinală forte mare şi de unii renume universala neîntrecuta.

Apa minerală de „ B e p â t ^  să întrebuinţeză ca medicamentă CU 
cele mai strălucite succese în contra conturbăriloru de mistuire, în contra 
stărilora catarhalice a Stomachului şi a organeloru respirătore, în contra 
maladieloru rinichiloru şi a beşicei etcM are unu efectu admirabilă la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatoru nepreţuibilu.

Celu mai curaţii şi binefăcătorii productu naturalii.
C a  bor vi zii adecă b cutii cu vinii. ^

nu se pote compara acestă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a 
continentului.

Şampagnult apelorü minerale.
Conforma ordonanţei înaltului ministerö de interne No. 5891/VIÜ 

din anulâ  1890, apa minerală de R é im t”  este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilora sanitare.

Veritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopula sticlei tre- 
bue sé fiă însemnata cu : „K.-Impér Répáti“. Deci sé rógá a sé observa 
acesta spre evitarea falşificărilortt prin alte ape inferióre.

Apa minerală de ţţBepât^ se găsesce în calitate próspétá şi ve
ritabilă in depositula subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima

A dm inistraţiune a isvorului 
Josef György,

Brasovü, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.662,50-21

3 0 0 0 0 0 E 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C O O O O O O O C C C J

3 ^ £ e r s " C L l - u .  t r e n / u - r i l o r - o .

pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Budapesta-Predealii P r  edealü—Budapesta

Viena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca

Bucia
Ciuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirbău
NădSşel

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşii

Crăciunela
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşâ
Elisâbatopole
Sighiş0ra
Haşfalău

Homorodö

Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşoyu

Timişfi 

Predealü 

Bucurescî

Trenü
de

persón.

10.50

8.30 

11.38 
2.12 
3.53 
4. 

4.39 
5.22 
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29 
8.46

9.03 
10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

5?26

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenü
accele

raţii

8.

1.50 

3.57
5.51

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

Tren de 
pers óné

12.20
1.41

2.26

8.50

Trenü
de

persón.

5.50,
9.22

11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

Trenü
accele

rată

3.25

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6.—
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38

8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19

12.27

12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

9.30

Bucurescî 
Predealü 
Timişa

BraşoTu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodö 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşâ

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cuoerdea
Ghirişa
Apahida

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratoa
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

Mureşii-ljudoşii—Bistriţa

Murăşti-Ludoşfi 

Ţagu-Budatelioă 
Bistriţa . . .

Hota I

4.-

6.48
9.59

sus

Trenă
accele

raţi.

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47
8.25
8.51
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
1.40

8.50
5.16
5.57

6.58

1.25

1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

G-logovaţă 

Gyorok 
Paulişti 
Radna Lipova 
Conop

Bérzava
Soborşina
Zamä
G-urasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia

Şibota
Vinţ. de jósa
Alba-Iulia
Teiuşii

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

8.40

6.05

Bistrita-Muresií-Ludosű

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelicfi

Murăşâ-Ludoşa

1.16
4.15

B.-Pesta-Aradu-TeiusTeius-Aradu-B.-Pesta Copşa-mică—Sibil u

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón

10.50 8.- 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 3.57 1.05

3.45 6.52 5.24
4.30

T. d. per. 

2.20 5.46

4.42 2.34 5.57

5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 1019

10.16 10.50
10.36 11.161
11.- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón

)Teiuşu 3.09
) Alba-Iulia 3.50
) Vinţ. de josă 4.09
Şibota 4.52
Orăştia 4.55
Simeria (Piski) 5.23
Deva 5.59

Branicica 6.24
[lia 6.49

Gurasada 7.-
Zamä 7.28

Soborşina 8.03
Bêrzava 8.54
Conopa 9.10

5.14Radna Lipova 9.44
Paulişă 9.58 6 01
Gyorok 10.11 6.20
Glogovaţa

W 1

10.34

10.46

6.49

Aradu j 11.18 8.24

Szolnok 4.15 11.51

Budapesta 7.20 1.55

Viena j 6.05 7.20

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
417 
4.33 

4.55 
5.17 

5.28 
5.531

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.-

7.10
7.43
8.27 
8.59
9.28

Sibiiu—Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35 
802 
8.30 
9 05 

9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17
1043
11.09
11.40

12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30

8.40
9.05

2.21
5.50

1.40

Cucerdea-Oşorheiu - R.săs.
Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Begh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Simeria (Piski) Petroşenî ||PetroşenI-Simeria (Piski)

Simeria
Streiu
Haţega
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.- 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42

8.06 12.— 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4.- 8.36

Petroşenî 6.— 10.50 6.20
Baniţa 6.41 11.40 6.54
Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 7.57 1.05 7.51
Haţegă 8.36 1.54 8.25
Streiu 9.18 2.49 9.01
Simeria 9.52 3.27 9.35

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8.-
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Simena (Piski)— Hunedóra

Aradu--Timişora Tim işora—Aradii
1

Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora
Vinga
Aradii

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05

6.40
7.50

Grliirisii—Tu rda T u rd a —Gltirisu

Ghirişă 7.48 10.35 3.40 I0.20I Turda 4.50 9.30 2.30 8.50Zêrnescï 8.- 5.20
Turda 8.08 10.55 4.- 10.44| Ghirişu 5.10 9.50 2.50 9.10Braşov 9.24 6.44
Sisliisóra—Odorlieiu II Odorlteiu—Si: fliişora

Siffhişora. . . 4.3o|n.25 
Odorheiu. . . 7.2l| 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8.15 3.15
IO.52J 6.10

Careii-mari—Zeläu || Zelău—Careii-mari

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra--Simeria (Piski)

Hunedóra 446 2.32 7.22
Cerna 5 11 3 — 7.50
Simeria 5.28 3.20 8.10

Brasov—Kémesei

Braşov 5.45 2.58

Zêrnescï 7.26 4.381

Kernesci —Braşov

B raşov—S»-€reorgiii

7.21

Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

Careii-marï. 

Zelău. . .

5.50

11.- Careii-marï . . . •

1.56

Braşovă 
Uzona 
S .Georgiu

8.30 3.10
9 43 5.23

10.23 5.03
S.-Creorgiu—Braşov»
S.-Georgiu
Uzona

6.32
7.00
8.08

5.17
5.45

6 53

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


